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КЛАСТЕРНЫЙ ПОДХОД 
К ИССЛЕДОВАНИЮ РАЙОНОВ

ТЕХНИЧЕСКИЙ

ВОЕННЫЙ
АРТ-КЛАСТЕР

МЕДИЦИНСКО-ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ

ВИЗУАЛЬНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ

ИСТОРИЧЕСКАЯ ЗАСТРОЙКА

КЛАСТЕР 3

КЛАСТЕР 1

КЛАСТЕР 1

КЛАСТЕР 5

КЛАСТЕР 4

КЛАСТЕР 6

КЛАСТЕР 2

Стихийно формирующиеся
кластеры на территории 
московских районов 
Лефортово и Басманный 



КТО ЖИВЕТ В РАЙОНЕ?

Коренной москвич

Переехал в Москву 
более 20 лет назад

Переехал в Москву от 
10 до 20 лет назад

Переехал в Москву от 
5 до 10 лет назад

Переехал в Москву 
менее 5 лет назад

Как давно Вы проживаете в Москве?
(в % от всех опрошенных)

2%

11%

11%

12%

39%

25%

Менее года

От года до 5 лет

5-10 лет

10 – 20 лет

Переехал более 20 лет назад

Всегда жил в этом районе

Как давно Вы проживаете в этом районе?
(в % от всех опрошенных)

Откуда Вы переехали?
(в % от тех, кто не всегда жил в районе)

23%
13%

64%

Из другого региона России Из Подмосковья Из другого района Москвы



СИМВОЛЬНОЕ ПОЛЕ РАЙОНА

Какие архитектурные объекты, памятники, места, и т.п. в Вашем районе можно было бы назвать символами района?
(в % от всех опрошенных, более одного ответа)

44% 43%

28%

21% 18% 17% 17%
13% 11%

7%

Богоявленский 
кафедральный собор на 

Елоховской площади

Лефортовский парк МГТУ им. Баумана Военный госпиталь 
Бурденко

Монастырь Андрея 
Рублева

Дворец Екатерины Сад им. Баумана Введенское кладбище Река Яуза, Лефортовский 
мост

Площадь Разгуляй

Скажите, какие исторические персоны вы бы могли выделить как наиболее значимые и узнаваемые в Вашем районе?
(в % от всех опрошенных, более одного ответа)

51%
48%

30% 29% 27%

18% 18%

3% 3% 3%

Петр I Лефорт Екатерина II Пушкин Бауман Бурденко Туполев Грибоедов Жуковский Ухтомский



ПРОБЛЕМНОЕ ПОЛЕ РАЙОНА

На Ваш взгляд, каких объектов инфраструктуры недостаточно 
в Вашем районе в первую очередь?
(в % от всех опрошенных, более одного ответа)

23%

19%

15%

14%

12%

10%

7%

23%

27%

Объектов для спорта

Объектов культуры, отдыха и 
развлечений

Объектов торговли

Медицинских организаций и 
учреждений образования

Сервисных служб и предприятий 
бытового обслуживания

Объектов транспортной инфраструктуры

Заведений общественного питания

Другое 

Всего достаточно

Какие условия окружающей среды беспокоят Вас больше всего?
(в % от всех опрошенных, более одного ответа)

33%

31%

29%

26%

25%

22%

21%

19%

18%

9%

8%

16%

12%

Загазованность воздуха

Шум

Большое количество машин во дворах

Мигранты

Пробки

Высотная, точечная застройка

Ведение строительных работ

Разрушение исторического облика района

Недостаток озеленённых территорий в районе

Не благоустроенность прилегающей территории

Некачественная уборка улиц

Другое

Все устраивает



СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ

Прогулочно-пешеходный, парковый, район городского отдыха

Университетское, студенческое

Историческая застройка

Детского развития и творчества

Музейно-выставочное

Медицинское

Научно-инновационное

Досугово-образовательное

Арт-кластер: художественные мастерские, танцевальные 
студии и пр.

Торгово-развлекательный

Спальный район

Технологическое

Фестивальное (событийные, крупные мероприятия)

Офисный

38%

32%

27%

23%

18%

18%

16%

15%

11%

6%

4%

4%

3%

2%

Какие направления развития Вашего района Вам кажутся наиболее перспективными?
(в % от всех опрошенных, более одного ответа)

Какие перспективные сценарии (направления) развития Вашего 
района были бы для вас КАТЕГОРИЧЕСКИ НЕПРИЕМЛЕМЫ?
(в % от всех опрошенных, более одного ответа)

1%

2%

3%

0,5%

1%

1%

2%

0,5%

2%

30%

25%

8%

11%

29%

Какие новые формы культурного развития территорий Вашего района Вы считаете перспективными?
(в % от всех опрошенных, более одного ответа)

41% 37% 33% 32%
25%

16% 15%
8%

Историческая реконструкция Центры саморазвития Творческие мастерские Дополнительного 
образования

Авторские галереи Коливинги Коворкинги Другое 



УЧАСТИЕ ЖИТЕЛЕЙ В РАЗВИТИИ РАЙОНА

2%

35%

20%
14%

2%

2%

22%

3%
Нет, меня не волнует судьба района в принципе

Меня волнует судьба района, но нет времени заниматься 
этим лично

Готов участвовать в опросах, референдумах, фокус-группах 
о судьбе района

Готов участвовать в различного рода комиссиях, 
обсуждениях проектов

Готов работать волонтером, информировать жителей и 
представителей властей о ситуации в районе

Готов вести работу в социальных сетях, быть модератором 
групп и т. п.

Другие формы участия 

Затрудняюсь ответить 

Вы готовы лично принимать участие в изменениях Вашего 
района? (в % от всех опрошенных)

Кому бы Вы доверили представлять Ваши интересы?
(в % от всех опрошенных, более одного ответа)

37,5%

14,6%

14,4%

13,7%

13,2%

7,6%

8,1%

7,7%

Инициативной группе жителей Вашего района

Никому, таких просто нет

Родственникам, соседям

Специалистам

Депутатам, местным органам власти

Представителям общественных организаций

Другое

Затрудняюсь ответить 
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СПАСИБО ЗА
ВНИМАНИЕ!
Расходчиков
Алексей Николаевич
тел. +7-968-712-80-67
E-mail: silaslowa@mail.ru


